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Tabela de Pontos (favor não preencher)

Questão 1 2 3 4 5 Total

Pontos 25 25 25 25 0 100

Pontos Extra 0 0 0 0 20 20

Resultado

Questão 1 (25 pontos)
Para a EDO descrita por ay′′(t)+ by′(t)+ cy(t) = 0 com a, b, c ∈ ℜ, a 6= 0 e b2−4ac = 0,

mostre que y(t) = e−
b

2a
t é solução.

Solução: Para y(t) = e−
b

2a , temos que y′(t) = − b
2a
·e−

b

2a
t(5 pts) e y′′(t) = b2

4a2
·e−

b

2a
t(5

pts). Substitúıdo y(t), y′(t) e y′′(t) na EDO, temos:

ay′′(t) + by′(t) + cy(t) = a
b2

4a2
· e−

b

2a
t − b

b

2a
· e−

b

2a
t + ce−

b

2a
t(5pts)

Assim sendo, podemos reescrever a equação acima como sendo:

ay′′(t) + by′(t) + cy(t) =

(

b2

4a
−

b2

2a
+ c

)

e−
b

2a =
−b2 − 4ac

4a
e−

b

2a (5pts)

Como (por hipótese) b2 − 4ac = 0, então y(t) = e−
b

2a é solução.(5 pts)

Questão 2 (25 pontos)
Encontre a solução da EDO abaixo

∂y

∂x
− 2xy = x
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Solução: Reescrevendo a EDO, temos:

∂y

1 + 2y
= x∂x

Fazendo a substituição: u = 1 + 2y e ∂u = 2∂y (5 pts), temos

∫

∂u

u
=

∫

x∂x → ln|u|+ C1 = 2

(

x2

2
+ C2

)

→ lnu = x2 + C3 → u = C4e
x2

(5pts)

Substituindo u = 1 + 2y, temos:

2y + 1 = C4e
x2

→ y = C5e
x2

− 1/2(10pts)

Onde (5 pts) - todos os itens :

• C1 e C2 são constantes de Integração

• C3 = C2 − C1

• C4 = eC3

• C5 = C4/2

Questão 3 (25 pontos)
Utilizando o VI (Valor Inicial) y(1/3) = e/3, encontre a solução da EDO abaixo

∂y

∂t
= e3t

Solução: Como ∂y

∂t
= e3t, temos

y(t) =

∫

e3tdt =
e3t

3
+ C(5pts)

A equação acima é válida para −∞ < t < +∞ (5 pts). Substituindo t = 1/3 e
y(1/3) = e3/3 temos que C = 0(10 pts), ou seja, a solução da EDO se define como
sendo:

y(t) =
e3t

3
,−∞ < t < +∞(5pts)
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Questão 4 (25 pontos)
Dada a EDO abaixo, encontre a sua solução pelo método do fator integrante.

∂y(t)

∂t
+

2

t
y(t) = t

Solução: A EDO se encontra no formato padrão ∂y(t)
∂t

+p(t)y(t) = q(t). Sendo assim,

o fator integrante da EDO é possuirá o formato: µ(t) = e
∫
p(t)dt(5 pts), substituido

valores temos:
µ(t) = e

∫
2

t
dt = e2

∫
ln|t|dt = e

∫
lnt2dt = t2

Multiplicando a EDO por µ(t), temos:

t2
∂y(t)

∂t
+ 2ty(t) = t2(5pts)

Vemos que o lado direito é igual a derivada de t2y(t), ou seja:

∂

∂t

(

t2y(t)
)

= t3(10pts)

Integrando-se a equação acima temos:

t2y(t) =
t4

4
+ C

Explicitando y(t) temos a solução da EDO

y(t) =
t2

4
+

C

t2
(5pts)

Questão Bonus 5 (20 pontos)
Encontre a solução da EDO abaixo

(

y2 + 1
)

x∂x + (x+ 1) y∂y = 0

Solução: Reescrevendo a EDO, temos:

y∂y

(y2 + 1)
= −

x∂x

(x+ 1)
→

∫

y∂y

(y2 + 1)
= −

∫

x∂x

(x+ 1)
(5pts)

Fazendo-se a substituição u = y2 + 1(5 pts), temos:

1

2
lnu+ C1 = −1(x− ln(1 + |x|) + C2) → u = e−2x · eln(1+|x|)2 · eC3
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Desfazendo-se a substituição

y2 + 1 = C4(1 + x)2e−2x → y = ±
√

C4(1 + x)2e−2x − 1(5pts)

Onde (5 pts) - todos os itens :

• C1 e C2 são constantes de Integração

• C3 = −2(C1 + C2)

• C4 = eC3


